

буквами. В промежутках между концами звезды – расходящиеся лучи с вкрапленными в них бриллиантами. Орден «Победа» изготавливается из платины. Общий вес укрепленных на нем бриллиантов 16 каратов. На оборотной стороне ордена сделано приспособление для крепления его к одежде. Лента ордена «Победа» шелковая муаровая общей шириной 46 мм. Посредине ленты – красная полоса шириной 15 мм, по обе стороны ближе к краям ленты проходят полосы зеленые, синие, бордо, светло-голубые. Окаймлена лента оранжевыми и черными полосками. Размер планки, на которой крепится лента ордена «Победа», 46x8 мм.

Шаланда Илья Александрович

ОСВЕНЦИМ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – начальник учебной части – заместитель
начальника военной кафедры, подполковник м/с Лескевич К.Л.

Каждый человек умирает по-разному: кто-то из-за болезни, кто-то в результате несчастного случая, кто-то просто оканчивает свой земной путь. Но есть те, кто погибли очень тяжелой смертью, те, кто или были замучены до смерти, либо попросту убиты.

Именно Вторая Мировая Война показала всему человечеству, насколько порой люди бывают жестоки. И сегодня мне бы хотелось рассказать о самой трагической, самой темной истории этой великой войны – Освенцим.

Это был не просто концентрационный лагерь, это был самый настоящий лагерь смерти. 1,4 миллиона человек были убиты с 1941 по 1945. А это примерно население Минска.

В добавок ко всему Освенцим, или как его называли немцы – Аушвиц, являлся самым большим лагерем фашистской Германии, а вернее говорить комплексом, так как в него входили три отдельных лагеря: Освенцим 1, Освенцим 2 и Освенцим 3.

Надпись над входом в лагерь гласила: «ARBEIT MACHT FREI», что означает «труд ведет к свободе». Реальность была прямо противоположной. Труд стал еще одной формой геноцида, которую нацисты называли «уничтожение работой».

Первым произошло открытие Освенцим 1, 20 мая 1940 года. Именно он стал административным центром всего комплекса. Первая группа узников в составе 728 польских политических заключённых прибыла в лагерь 14 июня 1940 года. На протяжении двух лет количество заключённых варьировалось от 13 до 16 тысяч, а к 1942 году достигло 20 тысяч заключённых. СС отбирало некоторых заключённых, преимущественно немцев, для слежки за остальными. Заключённые лагеря делились на классы, что было визуально отражено нашивками на одежде. 6 дней в неделю, кроме воскресенья, заключённые были обязаны работать.

В лагере Аушвиц I существовали отдельные блоки, служившие для различных целей. В блоке № 11 производились наказания для нарушителей правил лагеря. Людей по 4 человека помещали в так называемые «стоячие камеры» размером 90х90 см, где им приходилось стоять всю ночь. Более жёсткие меры подразумевали медленные убийства: провинившихся либо сажали в герметичную камеру, где они умирали от нехватки кислорода, либо морили голодом до смерти. Между блоками 10 и 11 находился пыточный двор, где заключённых пытали и расстреливали. Стена, у которой производился расстрел, была реконструирована после окончания войны. А в блоке № 24 в середине войны, на втором этаже, функционировал публичный дом.

3 сентября 1941 года по приказу заместителя коменданта лагеря оберштурмфюрера СС Карла Фрицша было проведено первое испытание отравления людей газом Циклон Б в подвальных камерах блока 11, в результате которого погибло 600 советских военнопленных и 250 польских узников, в основном больных.

Строительство Освенцим 2, или Биркенау, началось 8 октября 1941 года. Говоря именно об этом лагере, можно сказать, что это, то что обычно подразумевают, говоря собственно об Освенциме, так как число жертв здесь доходило до миллиона.

Ежедневно сюда прибывали новые заключенные, которых ждала своеобразная развилка. Их делили на четыре части.

Большая из них, то есть те, которые были признаны негодными для работы, отправляли в газовые камеры. При чем, некоторые из них ожидали своей очереди по 6-12 часов.

Вторая группа отправлялась на работу на промышленные предприятия. Их воспринимали как рабов – и условия были аналогичными. Стоит упомянуть Оскара Шиндлера, немецкого промышленника, который выкупил и спас около 1000 евреев.

Третья группа, преимущественно женщины, отбирались в группу «Канада» для личного использования немцами в качестве прислуги и личных рабов, а также для сортировки личного имущества заключённых, прибывающих в лагерь.

Наконец четвертая группа, самая печальная – отправлялись на медицинские эксперименты, а именно в руки к Йозефу Менгеле. Высокий, подтянутый, в красивой шинели он лично встречал заключенных. Глядя на него можно было подумать, что он радушный хозяин. Но, нет, он бережно, даже придирчиво выбирал материал для своих опытов. Тех, кто не подошел, он совершенно спокойно отправлял в газовые камеры. Офицеры уважительно называли его: господин доктор, а заключенные – «Ангел Смерти». И только в определенные моменты, его невозмутимое лицо принимало тревожный вид – с вагона вышли близнецы! Он вслушивался в каждое слово, пытаясь услышать заветную фразу:

«Господин доктор, здесь близнецы!».

Для своих экспериментов он использовал около 3000 близнецов, и только 300 из них выжили. Среди его экспериментов были попытки изменить цвет глаз ребёнка впрыскиванием различных химикатов в глаза, ампутации органов. Но еще одной вещью, которая интересовала Менгеля – попытка создание сиамских близнецов. Он просто сшивал детей.

Те, кто смог выжить после экспериментов, умерщвлялись.

В октябре 1942 года Немцы основывают в Моновице лагерь Освенцим III, также называемый Буна или Моновиц, чтобы задействовать принудительный труд в производстве синтетической резины на предприятии «Буна».

За всю историю Освенцима было совершено около 700 попыток побега, 300 из которых увенчались успехом, однако если кто-нибудь бежал, то всех заключённых из его блока

показательно казнили. Это был весьма действенный метод препятствовать попыткам бегства.

27 января 1945 года Советская армия входит в Освенцим и освобождает оставшихся пленным. К этому моменту в лагере остается только несколько тысяч пленным. Незадолго до освобождения лагеря почти 60 тыс. пленным, по большей части евреев, вывели из лагеря на марш смерти. Во время вынужденной эвакуации Освенцима к пленным относятся крайне жестоко, многих убивали.

Таким образом, Освенцим – это трагедия всего человечества, это идеал жестокости и садизма. Безусловно, фашисты не первые, кто применял столько зверские методы наказания и истребления людей. Это своеобразный апогей, количество пострадавших и умерших просто не укладывается в голове. Только помня обо всех зверствах и ужасах Второй Мировой Войны, мы сможем не допустить повторение этого кошмара. Недаром, в свое время Эйнштейн сказал: «Мы выиграли войну, но не мир...».

Литература

1. <https://encyclopedia.ushmm.org/content/ru/article/auschwitz-1>-Дата доступа: 13.03.2019.
2. <https://ru.wikipedia.org/wiki/Освенцим> - Дата доступа: 13.03.2019.
3. <https://ria.ru/20180127/1513431189.html>- Дата доступа: 13.03.2019.

Шевченко Владислав Андреевич

СИМВОЛ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

ГУО «Средняя школа № 11
имени генерала армии А. И. Антонова г. Гродно»

Научный руководитель – учитель, полковник запаса Родионов А.Н.

Народ выдвинул ряд великих полководцев, создавших военное искусство, и вошедших в историю, как национальные герои. Таким ярким представителем является Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов, который родился в Петербурге